

中国市场对外资吸引力何在？

新华社记者

商务部数据显示，今年一季度，中国实际使用外资金额3016.7亿美元，同比下降26.1%。与此同时，新设外资企业达1.2万家，同比增长20.7%，制造业引资比重上升。

如何看待当前中国引资态势？中国市场对外资的吸引力何在？新华社记者深入广东、江苏、四川、上海、北京等多地，调研外资企业在华投资发展现状。

超大规模市场需求难以割舍

“中国市场一直是我们的最大增长引擎”“中国和亚洲市场的增长持续领先”……从生物医药到新能源材料，从化妆品到食品饮料，记者走访多个行业的跨国企业负责人，看好中国市场增长趋势是他们的一致答案，印证变乱交织的国际背景下，中国市场仍具吸引力。

横向看，世界经济增速放缓、地缘政治风险上升、外需减弱等多重复杂因素交织，全球跨国直接投资不振。联合国贸发会议报告指出，2023年全球跨境投资下降18%。

纵向看，2019年至2023年一季度，中国吸收外资连续刷新历史纪录。

多重挑战下，中国市场仍然展现出较强韧性，这直接体现在众多跨国企业的“账本”中。

2022到2023财年，蔡司集团大中华区收入达到134.9亿元，增长22%；博世集团2023年在中国销售收入达1391亿元，占全球收入约20%，增长5.2%；法雷奥中国2023年销售额达300亿元，占全球收入约17%……

根据国家外汇管理局测算，近几年外商在华直接投资收益率约9%，在国际上处于较高水平。

随着中国经济复苏回暖，一些行业吸引外资呈现积极态势。商务部数据显示，一季度，住宿和餐饮

业、建筑业、批发和零售业、金融业实际使用外资分别增长84.7%、17.5%、2.2%、1.4%。

从改革开放初期进入中国，到2021年将亚洲区总部迁至上海，美国食品企业卡夫亨氏如今在中国持续加码投资。

“中国人口众多，市场空间广阔，多元化、高端化消费需求日益增长。”卡夫亨氏亚洲区总裁福瑞德告诉记者，过去三年，卡夫亨氏投入6.7亿元用于提升在华几家工厂的运营效率和扩大生产规模，今年还将追加投资3.2亿元。

选择中国，就是选择机遇与回报。不少跨国企业抢抓中国高质量发展、推动经济转型的巨大机遇。今年一季度，中国制造业实际使用外资达到810.6亿元，其中高技术制造业引资达到377.6亿元，占全国引资比重较上年同期分别提高2.3和2.2个百分点。

在这个春天，一座座厂房正在江苏如皋“拔节生长”。这座建设中的工厂是瑞典重型汽车生产商斯堪尼亚60多年来最大的一笔海外投资，预计2025年投产，年产卡车5万辆。

曾几何时，斯堪尼亚曾因为产能达到上限而痛失订单。斯堪尼亚中国集团总裁何墨池向记者坦言，考虑亚洲和中国市场的发展潜力，公司最终决定在中国建立生产基地增加产能，着眼于亚洲和中国重卡高端化、定制化、电气化的商业机遇。

全球知名管理咨询公司科尔尼近日发布的全球2024年外商直接投资信心指数(FDICI)报告显示，中国从去年的第7位跃升至第3位，在新兴市场专项排名中位居榜首。

桥水基金投资创始人瑞·达里欧近日在题为“我为何投资中国”的

最新文章中表示：“关键问题不是我们是否应该在中国投资，而是我应该投资多少。”

完备高效供应链优势难以替代

广东深圳宝安区，百年法国汽车零部件供应商法雷奥的全球标杆工厂——法雷奥(深圳)智能制造中心内，随着一台台高度自动化的智能制造设备轰鸣启动，激光雷达、控制模块、通信模块等汽车配件从这里生产下线，走向世界各地车企的产线。

法雷奥预测，深圳法雷奥未来五年销售额将保持每年20%以上的高增长率。法雷奥中国总裁周松说，深圳拥有较为完善的新能源汽车产业基础。智能网联汽车产业的价值构成当中约有30%来自信息产业，这与深圳的电子信息产业能有效衔接。

吸引众多外资企业的，不仅仅是“中国市场”创造的海量需求，还有“中国创新”和“中国制造”的硬实力。

“中国已经成为在电气化、自动驾驶和车联网领域创新最多的国家之一。我们想利用中国的创新能力，也想利用中国的供应链。”何墨池说。

中国拥有全球最完整、规模最大的工业体系，已连续14年位居世界制造业第一大国，其制造业增加值占全球比重约30%。

此外，世界银行发布的“物流绩效指数”显示，中国排名第19位。在物流基础设施方面，中国排名超过美国等发达经济体。

“对我们而言，世界上没有其他的供应链比中国更关键。”苹果公司首席执行官蒂姆·库克上个月在上海说，苹果将加强与中国的供应链伙伴的长期合作。

随着中国经济社会不断发

展，靠廉价劳动力吸引外资的时代早已过去，高素质人才正在成为外商眼中最大的加分项之一。“果链”扎根中国的一大原因正是中国的人才优势。

库克曾做过形象的对比：“我们的产品需要先开模具。在美国，我不确定我们的模具工程师能坐满一个房间。而在中国，你能找到好几个做模具的模具工程师。”

如今，中国拥有完整的产业体系、超大规模的市场、稳定的社会大局、长期向好的经济基本面等综合优势。

正因如此，在安永华北区税务主管合伙人蔡伟年看来，中国作为投资目的地的地位不可替代。

“中国有相对稳定的政策、可靠的电力供应、数量可观的工程师。中国经济的确定性和韧性成为外资加大在华投资的关键。”蔡伟年说。

高水平开放红利机遇广阔

今年以来，跨国企业高管再掀“访华热”，感受中国经济回升向好的浓浓春意。

4月14日至16日，德国总理朔尔茨在访华行程中先后走访重庆、上海和北京。由西门子、宝马、奔驰等国际知名跨国企业负责人组成的经济代表团也随同访华。

中国发展高层论坛、“投资中国”首场标志性活动、博鳌亚洲论坛2024年年会、消博会、广交会……今年以来，密集举行的高层会晤、经贸盛会吸引众多跨国企业负责人来华交流考察、商签合作。

商务部数据显示，今年一季度，德国、东盟对华投资分别增长48%、5.8%。中国新设外资企业达到1.2万家，同比增长20.7%。

面对风高浪急、更趋复杂的国际环境，中国坚持以开放的确定性应对外部环境的不确定。

出台进一步支持境外机构投资境内科技型企业的16条政策措施，发布全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单，落实落细“外资24条”，公布《促进和规范数据跨境流动规定》，打通外籍来华人士支付堵点，扩大免签国家范围……近段时间以来，中国接连推出高水平开放新举措，不断优化营商环境。

美国有线电视新闻网网称，中国正在努力稳外贸、增投资，2023年以来，中国推出了一系列吸引外资和放宽科技创新领域外商投资准入等政策。彭博社刊文称，过去一年，中国政府出台了多项举措，让外商在中国开展业务变得更加容易。

外资准入是扩大开放的“风向标”，为跨国企业打开更广阔的发展新空间。

今年2月，联博基金管理有限公司、东方汇理金融科技(上海)有限公司、开德私募基金管理(上海)有限公司等三家外资金融机构集体开业；3月，中国首家新设外商独资证券公司渣打证券宣布正式开业；4月，法巴证券(中国)有限公司获批成立……

东亚银行(中国)有限公司战略及数字化办公室总监洪建群介绍，中国加速金融领域双向开放，拓展境内外金融市场互联互通，推进人民币国际化，公司在跨境、贸易融资及投行等业务上受益，带动非息收入增长。

受访外资企业普遍提到，中国培育和发展新质生产力、推进高质量发展，必将创造无限商机。

恰如一位跨国公司高管所说：“不要追问我们中国市场怎么样，就看我们正在中国投入的资产和项目，就是长期看好中国市场的最好体现。”

(据新华社北京4月21日电)



江海之畔，连接京杭大运河与长江的通畅运河静静流淌，南通唐闸历史文化街区枕河而生。建于1915年的地标建筑钟楼，每到整点准时响起浑厚的钟声，穿越百年的悠远时空。

春日午后，运河畔的广生制皂文化体验馆迎来一批批游客。“当年张謇先生创办大生纱厂，利用轧花剩下的棉籽榨油，再用油厂废料制作肥皂和蜡烛……”店员一边指导手工制皂，一边向游客讲述这座体验馆的前世今生。

这个文化体验馆由广生油脂厂原址改建而来。一百多年前，近代实业家张謇在唐闸白手起家，从以棉纺织业为主的大生纱厂开始，陆续创办了油脂厂、面粉厂、铁冶厂等。南通由此成为中国近代民族工业发祥地之一，被称作“中国近代第一城”。

光阴荏苒，时间的长流冲去往日的繁华。唐闸完整保留了旧时的遗迹，成为一座可以触摸历史的“活着的”博物馆。

“以前工业类的遗址不会是我的游玩首选，这里却很有趣。”30岁的马来西亚游客李知铭在网上看到唐闸的游玩攻略，慕名而来。他说，唐闸历史文化街区保留了原貌特色，半天的游览下来学到很多知识，也留下美好记忆。

新世纪以来，南通对这里的工业遗存启动保护工作，打造历史文化街区。当地遵循修旧如旧原则，在保留原有风貌基础上，修缮建筑群落、新增服务设施。30岁的马来西亚游客李知铭在网上看到唐闸的游玩攻略，慕名而来。他说，唐闸历史文化街区保留了原貌特色，半天的游览下来学到很多知识，也留下美好记忆。

打卡工业遗存、感悟家国情怀、领略文化魅力……自2021年10月开街，唐闸北景区已累计接待游客300多万人次。街区还打造了夜间景观，融入全息光影墙、3D纱幕效果等时尚元素。光影场景流光溢彩、魅力四射，让游客沉浸式感受旧时南通的商贸繁盛。

中学生朱瑶琴是南通本地人，趁周末与父母到唐闸游玩。古朴的建筑风格、丰富的文化展览、好玩的手工体验，对她来说既有趣又值得回味：“历史课本上的知识点、爷爷奶奶讲过的故事，在这里都‘活’起来了。”

百年遗存尽沧桑，风物骈并与岁新。如今行走在通畅运河畔，依然可以听到繁忙的机杼声。

“作为新一代的‘大生人’，我们要传承发扬张謇的企业家精神。”江苏大生集团有限公司董事长滕颖斌说，集团保留了厂区的原有历史风貌和基本格局，同时顺应纺织产业发展趋势，新建成的智慧纺纱厂生产效率大幅提升。

据了解，南通留存至今的张謇近代民族工业文物遗存共有50余处，其中大生纱厂、大达内河轮船公司旧址等省级及以上重点文物保护单位就有10多处。南通市文化广电和旅游局文物处处长姜振华说：“工业遗产是历史的见证，其活化利用是现代生活的延续。”

在保护中传承、在创新中发展，丰富的工业遗存正“蝶变”为新的文化地标，焕发出耀眼的光彩。(新华社南京4月21日电)

百年工业遗存焕新生

走进“中国近代第一城”南通
新华社记者 陈刚 柯高阳

环球时讯

菲美2024年度“肩并肩”联合军演在抗议声中启动

据新华社马尼拉4月22日电(记者张怡晨 杨云超)菲律宾和美国军方22日在菲首都马尼拉启动为期19天的2024年度“肩并肩”联合军事演习。

按照菲军方的说法，超过1.67万名军事人员将参加这次军演，包括5000名菲方人员和1.1万名美方人员，是历年规模最大的。另外，参加军演的还包括大约150名澳大利亚军事人员和100名法国海军人员，日本将派出军事观察员。

当天，不少菲律宾民众在菲武装部队总部外举行集会抗议，高喊口号反对军演，要求美军离开菲律宾。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格-乌伊说，域外国家不断搅局南海，这种趋势是危险的。在亚太地区搞“小圈子”的做法可能加剧地区竞争，造成地区分裂和域内国家间关系紧张。

菲律宾专栏作家、前参议员弗朗西斯科·塔塔德撰文指出，菲律宾企图配合美国遏制中国崛起的做法自不量力，菲律宾人要和平不要战争。

武装分子从伊拉克用火箭弹袭击叙境内一美军基地

据新华社巴格达4月22日电(记者李军 段敏夫)据伊拉克安全部门消息，武装分子21日晚从伊拉克北部向叙利亚境内一处驻有美军的基地发射了5枚火箭弹。

据伊拉克联合行动指挥部下属的安全媒体中心21日晚些时候发表的声明，当地时间21时50分许，有火箭弹从伊拉克射向位于叙利亚的一处基地。声明说，伊安全部队在摩苏尔西部展开搜索行动，已寻获并摧毁发射火箭弹的车辆，正搜捕火箭弹发射者。

另据总部位于英国的“叙利亚人权观察组织”消息，位于叙东北部哈塞克省的一处美军基地21日晚遭袭。多枚火箭弹落入基地区域，现场传出爆炸声，目前尚无人员伤亡消息。事发后，该基地和位于哈塞克省南部的另一处美军基地已加强戒备。

西方抱怨中国“产能过剩”虚伪且短视

据新华社日内瓦4月21日电(记者石松)瑞士主流媒体《新苏黎世报》网站日前刊登评论文章说，西方对中国“产能过剩”的抱怨虚伪且短视，与其抱怨不如直面竞争，推动平等市场准入，从质优价廉的产品中获益。

《中国“产能过剩”：西方的抱怨虚伪且短视》由该报首席经济学家彼得·菲舍尔撰写。文章指出，目前并没有数据证明欧洲市场遭受了中国商品的大范围冲击。长期以来，欧洲汽车制造商没有足够重

视即将到来的汽车电动化转型，抱怨中国“补贴”电动汽车产业显得“很虚伪”。

文章认为，采取保护主义措施成本高昂且效果不佳。在欧盟的帮助下，西方可以获得性价比更高的太阳能电池板和风力涡轮机，创新的中国电动汽车可以促进欧洲汽车制造商转型，消费者是最终受益者。

文章还说，市场会自行调节所谓的“产能过剩”，反而是保护主义政策会阻碍市场的调节作用。



新闻速览

据4月22日在国新办举行的新闻发布会消息，一季度，全国财政收入运行平稳：全国一般公共预算收入60877亿元，按可比口径计算继续保持恢复性增长态势；全国一般公共预算支出规模近7万亿元，重点支出得到较好保障。

近日，中国企业国有产权交易机构协会(中国产权协会)发布报告指出，作为要素市场化配置的重要平台，2023年我国产权市场年度交易总额达到25.38万亿元，同比增长12.79%，交易规模稳定增长，再创历史新高。

记者4月22日从自然资源部和山东省政府在山东临沂举办的“世界地球日”主场活动上获悉，10余年来，我国自然资源管理部门持续摸家底、建档案，通过确权登记，给自然资源“上户口”。

截至目前，武夷山、大熊猫国家公园、江苏大丰麋鹿、山东昆嵛山国家级自然保护区等近百个重点区域相继建档，自然资源确权登记类型已覆盖自然保护区、森林、湿地、草原、河流、湖泊、探明储量的矿产资源、海域、无居民海岛等各类自然资源，这些重点区域的权利主体和边界得以明晰。

水利部相关负责人表示4月22日表示，水利部全力加快水利基础设施建设，今年一季度全国落实水利建设投资7787亿元，比去年同期增长93.3%；完成水利建设投资1933亿元，同比增长4.4%，为历史同期最多。

记者4月22日从最高人民法院获悉，2023年全国法院新收一审、二审、申请再审等各类知识产权案件54万余件，审结数量与新收数量基本持平，知识产权司法保护工作取得明显成效。

公安部日前召开全国两会建议提案交办会，通报去年公安部建议提案办理情况和今年承办情况。公安部共承办今年全国两会建议提案663件，已由有关部门22个局级单位办理，并同步印发通知强调，要扎实做好每一件建议提案办理工作，确保每一项建议、提案都有专人盯办、一抓到底。(据新华社)

摁住拆了建、建了拆的乱作为之手

新华社记者 高健钧

记者近期采访时看到，听到这样一些事情：隔高带的花开得正盛，却被铲了重种；绿化树木长得枝繁叶茂，却被砍了重栽；人行道使用良好，却被挖了重铺……一些地方隔三岔五拆了建、建了拆的情况反复上演。

从中央纪委国家监委公布的今年2月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况看，在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展方面，当月共查处问题2339起，占当月查处的形式主义、官僚主义问题总数的86.3%。

对于城市绿化和基础设施建设方面的乱作为，有人追问：“大量投资谁来监管？”有人质疑：“事若反常必有猫腻！”

一些领导干部政绩观扭曲，热衷于搞“面子工程”“形象工程”。还有一些领导干部，思路不清晰、决策不科学，不实事求是尊重客观实际，乱花钱浪费资源，劳民伤财。此外，还有少数领导干部，打着“要作为”的幌子以权谋私，在需要大量资金投入的建设工程上搞腐败。

摁住乱作为之手，首先要让领导干部牢固树立正确的政绩观，真正懂得“利民之事，丝发必兴，厉民之事，毫末必去”，牢记为什么干、为谁而干；分清哪些事可以干，哪些事不能干，并且知道如何去干。其次，要坚持扎紧制度的“笼子”，铲除不良作风和腐败现象，根本上要靠法规制度；还要制定严格的审批审查制度，并落实到位。此外，一些财政本就不富裕的地方，应想方设法扎紧“钱袋子”，确保每一分钱都用在刀刃上。

防范乱作为，还须充分听取群众的意见和看法，重视百姓的口碑，扎实做好惠民生、顺民心之事。

(新华社成都4月22日电)

时评

“唯有牡丹真国色，花开时节动京城”。洛阳是十三朝古都，有“千年古都，牡丹花城”的美誉。近年来，洛阳以牡丹为媒，积极发掘牡丹花背后的深厚文化，打造了牡丹瓷、牡丹画等众多包含牡丹元素的特色产业，形成了“花外有花”的发展路径，让游客在赏花的同时，感受千年古都的“花”样年华。

新华社记者 李安 摄